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Вступ. У викладацькій діяльності постійно присутня велика кількість 

стрес-факторів, що викликають високу емоційну напруженість. Зокрема це 

необхідність здійснення частих та інтенсивних контактів, високий динамізм, 

брак часу, робочі перевантаження, складність педагогічних ситуацій, що 

виникають, соціальна оцінка тощо. У зв'язку з великою емоційною 

напруженістю професійної діяльності викладача, відповідальністю та 

складністю професійної праці педагога збільшується ризик розвитку 

синдрому емоційного вигорання [1].

Вивчення проблеми емоційного вигорання мало свій початок у 

зарубіжній психології кінця XX ст. Термін «емоційне вигорання» з'явився у 

1974 році, коли психіатр Герберт Фрейденберг помітив виснаження у 

волонтерів психлікарні [2]. Тепер цією проблемою активно займаються багато 

вчених [3,4].

Симптоми вигорання вказують на характерні ознаки тривалого стресу та 

психічного перевантаження, що супроводжують професійну діяльність, 

основним змістом якої є міжособистісна взаємодія. Розвиток синдрому 

вигорання має стадіальний характер, у процесі якого відбувається зміна 

ставлення до професійної діяльності до байдужого і навіть негативного, 

порушуються контакти з людьми, пригнічуються гуманні форми поведінки. Усі 

без винятку дослідники вказують на те, що вигорання створює загрозу як для 

особистісного та професійного розвитку, так і психічного та соматичного 

здоров'я людини.

Мазіасії С. (1998) умовно поділяє симптоми емоційного вигорання на

фізичні (втома, відчуття виснаження, астенізація, часті головні болі, розлади

шлунково-кишкового тракту, надлишок або нестача ваги, задишка, безсоння),
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поведінкові та психологічні (робота стає все важче, а здатність виконувати її 

дедалі меншою, почуття неусвідомленого занепокоєння, зниження рівня 

ентузіазму, почуття образи, почуття розчарування, невпевненість, почуття 

провини, почуття гніву, що легко виникає, дратівливість, жорсткість, загальна 

негативна установка на життєві перспективи, зловживання алкоголем тощо)

[5].

Мета роботи - вивчення особливостей перебігу синдрому емоційного 

вигорання у викладачів медичного коледжу.

Матеріал та методи. Роботу виконано на базі комунального закладу 

охорони здоров'я «Богодухівський медичний фаховий коледж» Харківської 

обласної ради. В опитуванні брали участь 38 викладачів. З них було 6 чоловіків 

та 32 жінки, вік яких варіював від ЗО до 62 років.

Результати та їх обговорення.

Таблиця 1

Вираженість синдрому емоційного вигорання у викладачів медичного

коледжу

Складові синдрому емоційного 

вигоряння

Ступені емоційного вигоряння

І ступінь II ступінь III ступінь

Загальне емоційне вигоряння 18 (47,4%) 10 (26,3%) -

Емоційне виснаження 15 (39,4%) 13 (34,2%) -

Відчуження 14(36,8%) 10(26,3%) -

Знецінення власних досягнень 7(42,1% ) 8 (21,1%) -

У групі обстежених викладачів у 18 (47,4%) відмічена виражена перша

стадія синдрому емоційного вигорання. На першій стадії проявлялись рідкісні

та нетривалі симптоми (втома, відчуття виснаження, зниження рівня

ентузіазму, дратівливість, загальна негативна установка на життєві

перспективи). Вони полегшувались шляхом уміння стежити за собою,

релаксацією (відпочинок та відпустка). У 10 (26,3%) викладачів відмічено

виражені симптоми другої стадії синдрому емоційного вигорання (астенізація,
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часті головні болі, розлади шлунково-кишкового тракту, безсоння, почуття 

образи, почуття розчарування, невпевненість, почуття провини, жорсткість). 

На другій стадії ознаки згоряння регулярніші, тривають довше і важчі. 

Стратегії, які раніше були придатними для зняття симптомів (відпочинок та 

відпустка), стають неефективними. Зберігаються відчуття ознак втоми після 

нічного сну, після відпочинку у вихідні дні. Дедалі більше зусиль потрібно для 

того, щоб «приводити себе в норму» і стежити за собою. Третя стадія синдрому 

емоційного вигорання в групі випробовуваних не виявлена.

Далі розглянемо значення синдрому емоційного вигорання за окремими 

шкалами. За шкалою «емоційне виснаження» у 15 (39,4%) осіб опитаних 

виявлено першу стадію емоційного вигорання, у 13 осіб (34,2%) -  другу стадію 

емоційного вигорання. За шкалою «відчуження» у 14 (36,8%) досліджених 

відмічено першу стадію емоційного вигоряння, у 10 (26,3%) -  другу стадія. За 

шкалою «знецінення власних досягнень» 7 (18,4%) опитаних мали першу 

стадію емоційного вигоряння, 8 (21,1%) -  другу стадію емоційного вигоряння. 

Отримані результати свідчать про те, що проблема емоційного вигорання є 

справді актуальною для викладачів медичного коледжу.

Висновки та перспективи подальших досліджень. Емоційне 

вигорання створює загрозу як для особистісного та професійного розвитку, так 

і психічного та соматичного здоров'я людини. Рекомендації щодо 

профілактики та подолання синдрому емоційного вигорання педагогів 

стосуються оптимізації режимів праці та відпочинку, здорового способу життя, 

правильного харчування, оволодіння уміннями та навичками саморегуляції, 

професійного й особистісного розвитку та самовдосконалення.

Таким чином, профілактика має бути комплексною, психологічною, 

організаційною, спрямованою на корекцію порушень психічного стану і, за 

необхідності, на поліпшення психологічного клімату в колективі, оптимізацію 

праці педагога.
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У подальшому планується провести опитування викладачів після 

проведення комплексу заходів щодо подолання синдрому емоційного 

вигорання.
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